化学变化和物理变化的判别
【知识点的认识】化学变化和物理变化的判别，方法是根据化学变化和物理变化的本质区别（即有无新物质生成）来进行细心地分析、判断．

【命题方向】该考点的命题方向主要是通过创设相关问题情景或图表信息等，来考查学生对化学变化和物理变化的判别方法的理解和掌握情况；以及阅读、分析、推断能力和对知识的迁移能力．并且，经常将其与“化学变化的基本特征、物理变化的特点、物理性质、化学性质、变化时的现象和能量的变化”等相关知识联系起来，进行综合考查．当然，有时也单独考查之．题型有选择题、填空题．中考的重点是考查学生阅读、分析问题情景或图表信息的能力，对化学变化和物理变化的判别方法等相关知识的理解和掌握情况，以及运用它们来分析、解答相关的实际问题的能力等．当然，有时还会根据所给的有关的表达，进行科学地评价、判断正误等．特别是，对“新物质的理解和判断，运用化学变化和物理变化的本质区别来判别物理变化和化学变化”等相关问题的考查，以及对有关知识的迁移能力的考查，是近几年中考命题的热点，并且还是中考考查这块知识的重中之重．

【解题方法点拨】要想解答好这类题目，首先，要理解和熟记化学变化和物理变化的判别方法，以及与之相关的知识．然后，根据所给的问题情景或图表信息等，结合所学的相关知识和技能，以及自己的生产或生活经验所得，细致地分析题意（或图表信息）等各种信息资源，并细心地探究、推理后，按照题目要求进行认真地选择或解答即可．同时，还要注意以下几点：

1．对于化学变化和物理变化的本质区别中新物质来说，关键是个“新”字．并且，这里的“新”是相对的，而不是指自然界中原来没有的物质才算是新物质，只要是相对于变化前的物质是新的（即和变化前的物质不是同种物质），就认为是有新物质生成．

2．运用化学变化和物理变化的本质区别来判别物理变化和化学变化时，可以参考着化学变化常伴随的一些现象；例如，发光、放热或吸热、变色、放出气体、出现沉淀等．但是，也不要被这些表面现象所迷惑了；因为有时虽然有这些现象出现了，也不一定是化学变化；如灯泡的发光、放热，就不是化学变化而是物理变化．因此，在判断某变化是物理变化还是化学变化时，一定要抓住变化前后的物质的本质进行分析，看它们是不是同一种物质．如果它们是同一种物质，那么该变化就是物理变化；如果它们不是同一种物质，那么该变化就是化学变化．
一、选择题（共18小题）
1．生活中的下列变化，属于物理变化的是（　　）

　 A． 燃放烟花鞭炮 B． 刀具表面生锈 C． 食品腐烂 D． 菜被切碎

　

2．下列属于化学变化的是（　　）

　 A． 滴水成冰 B． 蜡烛成灰 C． 木已成舟 D． 铁杵成针

　

3．下列变化中，属于物理变化的是（　　）

　 A． 光合作用 B． 钢铁生锈 C． 雕塑腐蚀 D． 冰山融化

　

4．下列属于物理变化的是（　　）

　 A． 食物腐败 B． 大米酿酒 C． 蜡烛熔化 D． 干冰升华

　

5．我们每天生活在不断变化的物质世界里，以下属于化学变化的是（　　）

　 A． [image: image1.png]


    冰雪融化 B． [image: image2.png]


    干冰升华 
C． [image: image3.png]


    蜡烛燃烧 D． [image: image4.png]


    菠萝榨汁

　

6．下列过程涉及化学变化的是（　　）

　 A． 香水挥发 B． 海水晒盐 C． 糯米酿酒 D． 玻璃破碎

　

7．下列变化中，属于化学变化的是（　　）

　 A． 汽油挥发 B． 冰雪融化 C． 食物腐烂 D． 湿衣服晾干

　

8．下列属于化学变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 牛奶变酸 C． 干冰升华 D． 风力发电

　

9．下列生活中的常见现象，一定含有化学变化的是（　　）

　 A． 樟脑球升华 B． 铁栅栏生锈 C． 活性炭除臭 D． 霓虹灯闪烁

　

10．下列变化中属于化学变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 甲烷燃烧 C． 矿石粉碎 D． 冰雪融化

　

11．下列属于物理变化的是（　　）

　 A． 烟花燃放 B． 光合作用 C． 冰雪融化 D． 食物变质

　

12．能用物理变化现象解释的是（　　）

　 A． 水壶烧水出现水垢

　 B． 牛奶变酸

　 C． 寒冷冬季室内窗户玻璃出现水雾

　 D． 用石灰浆粉刷墙壁，干燥后，墙面变硬

　

13．下列过程中没有发生化学变化的是（　　）

　 A． [image: image5.png]


燃放礼花 B． [image: image6.png]


面包变质 
C． [image: image7.png]


植物光合作用 D． [image: image8.png]


冰雪融化

　

14．下列变化属于物理变化的是（　　）

　 A． 铁的冶炼 B． 光合作用 C． 火药爆炸 D． 工业制氧

　

15．下列变化属于物理变化的是（　　）

　 A． 食醋除水垢 B． 大米酿酒 C． 食品腐烂 D． 白酒挥发

　

16．生活中的下列现象，不包含化学变化是（　　）

　 A． 牛奶在空气中久置后产生酸味

　 B． 家庭装修、装饰材料散发出难闻气味

　 C． 铁制水龙头渗漏引起白色洗面盆滴水处发黄

　 D． 旅游城市标志青铜奔马（马踏飞燕）变绿

　

17．生活中的下列变化，属于物理变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 鞭炮爆炸 C． 食物腐烂 D． 菜刀生锈

　

18．下列日常生活中发生的变化，都属于化学变化的一组是（　　）

　 A． 汽油挥发、铁铸成锅 B． 水受热沸腾、酒精燃烧

　 C． 瓷碗破碎、钢铁生锈 D． 食物腐败、动植物呼吸

　

　

二、填空题（共5小题）（除非特别说明，请填准确值）
19．爆炸是一种常见现象，有的属于物理变化，有的属于化学变化．请各举1个不同变化类型爆炸的例子　　　　　　．

　

20．2008年5月12日汶川发生里氏8.0级特大地震．造成人员重大伤亡，损失惨重．

（1）地震引发的山体滑坡属于　　　　　　变化．（填“物理”或“化学”）

震后抢救伤员是一项艰巨的任务，抢救呼吸困难的伤员要用到的气体是　　　　　　．伤口消毒可用俗称双氧水的过氧化氢（H2O2）溶液．过氧化氢中氢元素的质量分数是　　　　　　%．

　

21．请分别列举一个化学变化和物理变化的例子

（1）化学变化　　　　　　；

物理变化　　　　　　．

　

22．下列变化属于化学变化的是　　　　　　
A．粉笔折断     B．香蕉腐烂    C．冰雪融化    D．　　　　　　．

　

23．四川发生地震后急需大量饮用水消毒剂．次氯酸钠（NaClO）消毒剂是常用的饮用水消毒剂之 一，它的消毒原理是NaClO溶于水发生水解生成次氯酸（HClO），利用HClO的强氧化性消毒杀 菌．如果保存不当，NaClO还会与空气中的二氧化碳和水反应生成碳酸钠和次氯酸，次氯酸分 解致使消毒剂变质而失效．

（1）用NaClO对饮用水进行消毒杀菌的方法属于　　　　　　 （填“物理”或“化学”）方法．

NaClO中Cl元素的化合价是　　　　　　．

（3）写出NaClO与二氧化碳和水反应的化学方程式　　　　　　．

（4）在运输和贮存NaClO消毒剂时，应注意　　　　　　保存，并放置在　　　　　　的环境中．

　

　

三、解答题（共3小题）（选答题，不自动判卷）
24．电灯可以照明，但在停电的时候，我们可以点燃蜡烛照明，请你就这两种照明方法，从你所学过的化学知识，找出二者3个方面的差异：①　　　　　　 ②　　　　　　 ③　　　　　　．

　

25．酸奶作为一种营养丰富、老幼皆宜的饮料，已成为大大众化的食品．

（1）酸奶是由新鲜全脂牛奶经乳酸发酵制得，此过程属于　　　　　　 （填”物理“或“化学”）变化；

酸奶显酸性，则酸奶的pH　　　　　　 （填“＞”、“＜”或“=”）7；

（3）过量饮用酸奶易导致胃酸过多，可服用含氢氧化铝的药物治疗，发生反应的化学方程式是　　　　　　，基本反应型是　　　　　　．

　

26．水是生命之源，也是化学实验中的一种重要物质，下列实验都与水有关．[image: image9.png]I
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（1）图1实验中，水发生的是　　　　　　变化；图2实验中，水发生的是　　　　　　变化（填“物理”或“化学”）．水的电解实验得到氢气、氧气，证明了水由氧、氧两种元素组成，其本质原因是　　　　　　．

图3是氯化钠和硝酸钾的溶解度曲线，从图中你能得到的信息有　　　　　　 （只写一条）．

（3）某同学做了如下两个实验．

实验1：20℃时，20g水[image: image10.png]


a [image: image11.png]


b[image: image12.png]T
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实验2：20℃时，20g水[image: image13.png]


d  [image: image14.png]


e [image: image15.png]


 f

根据图3的溶解度曲线，判断a～f对应的溶液中，为饱和溶液的是　　　　　　．

（4）由实验1、2可知，使不饱和溶液转化为饱和溶液的方法有　　　　　　．

　

　

化学变化和物理变化的判别-3
参考答案与试题解析
　

一、选择题（共18小题）
1．生活中的下列变化，属于物理变化的是（　　）

　 A． 燃放烟花鞭炮 B． 刀具表面生锈 C． 食品腐烂 D． 菜被切碎

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

解答： 解：A、燃放烟花鞭炮过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

B、刀具表面生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化．

C、食品腐烂过程中有新物质生成，属于化学变化．

D、菜被切碎过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选D．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

2．下列属于化学变化的是（　　）

　 A． 滴水成冰 B． 蜡烛成灰 C． 木已成舟 D． 铁杵成针

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

解答： 解：A、滴水成冰过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、蜡烛成灰过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

C、木已成舟过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、铁杵成针过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选B．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

3．下列变化中，属于物理变化的是（　　）

　 A． 光合作用 B． 钢铁生锈 C． 雕塑腐蚀 D． 冰山融化

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

解答： 解：A、光合作用过程中有新物质氧气等生成，属于化学变化．

B、铁锅生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化．

C、雕塑腐蚀过程中有新物质生成，属于化学变化．

D、冰山融化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选D．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

4．下列属于物理变化的是（　　）

　 A． 食物腐败 B． 大米酿酒 C． 蜡烛熔化 D． 干冰升华

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

解答： 解：A、食物变质的过程中有对人体有害的新物质生成，属于化学变化．

B、大米酿酒的过程中有新物质酒精生成，属于化学变化；

C、蜡烛熔化的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化；

D、干冰升华 的过程中只是固体二氧化碳的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化；

故选：CD．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化，如果有新物质生成就属于化学变化．

　

5．我们每天生活在不断变化的物质世界里，以下属于化学变化的是（　　）

　 A． [image: image16.png]



    冰雪融化 B． [image: image17.png]



    干冰升华 C． [image: image18.png]



    蜡烛燃烧 D． [image: image19.png]



    菠萝榨汁

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

解答： 解：A、冰雪融化是由固态变为液态，没有新物质生成，属于物理变化，故A错；

B、干冰升华只是由固态直接变为气态，是状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故B错；

C、蜡烛燃烧生成二氧化碳和水，有新物质生成，属于化学变化，故C正确；

D、菠萝榨汁是将菠萝中汁液提取出来，没有新物质生成，属于物理变化，故D错．

故选：C．

点评： 搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

　

6．下列过程涉及化学变化的是（　　）

　 A． 香水挥发 B． 海水晒盐 C． 糯米酿酒 D． 玻璃破碎

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

解答： 解：A、香水挥发过程中只是状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故错；

B、海水晒盐过程中只是氯化钠从海水中析出的过程，没有新物质生成，属于物理变化，故错；

C、糯米酿酒过程中生成酒精等物质，属于化学变化，故正确；

D、玻璃破碎过程中只是形状发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故错；

故选C．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化．

　

7．下列变化中，属于化学变化的是（　　）

　 A． 汽油挥发 B． 冰雪融化 C． 食物腐烂 D． 湿衣服晾干

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 结合课本知识的信息．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化．物理变化是指没有新物质生成的变化．化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

解答： 解：A、汽油挥发的过程中没有新物质生成，属于物理变化；

B、冰雪融化的过程中没有新物质生成，属于物理变化；

C、食物变质的过程中有新物质生成，属于化学变化；

D、湿衣服晾干的过程中没有新物质生成，属于物理变化．

故选C．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化．如果有新物质生成就属于化学变化．

　

8．下列属于化学变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 牛奶变酸 C． 干冰升华 D． 风力发电

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 判断物理变化和化学变化的依据是：是否有新物质生成．化学变化的特征是：有新物质生成．酒精挥发是酒精由液态变为气态，没有新物质生成；牛奶变酸，酸是新物质，属于化学变化；干冰升华是二氧化碳的固体变为气态没有新物质生成；风力发电没有新物质生成．

解答： 解：A、酒精挥发是酒精由液态变为气态，没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误；

B、牛奶变酸，酸是新物质，属于化学变化，故选项正确；

C、干冰升华是二氧化碳的固体变为气态，没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误；

D、风力发电没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误；

故选B

点评： 本考点考查了物理变化和化学变化的区别，只要抓住关键点：是否有新物质生成，问题就很容易解决．本考点基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．

　

9．下列生活中的常见现象，一定含有化学变化的是（　　）

　 A． 樟脑球升华 B． 铁栅栏生锈 C． 活性炭除臭 D． 霓虹灯闪烁

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

解答： 解：A、樟脑球升华过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、铁栅栏生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化．

C、活性炭除臭过程中只是吸附臭味物质，没有新物质生成，属于物理变化．

D、霓虹灯闪烁过程中，没有新物质生成，属于物理变化．

故选B．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

10．下列变化中属于化学变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 甲烷燃烧 C． 矿石粉碎 D． 冰雪融化

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 有新物质生成的变化叫化学变化，没有新物质生成的变化叫物理变化，化学变化的特征是：有新物质生成，判断物理变化和化学变化的依据是：是否有新物质生成．

解答： 解：A、酒精挥发过程中只是物质的状态发生了改变，没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误；

B、甲烷燃烧过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化，故选项正确；

C、矿石粉碎过程中只是物质的形状发生了改变，没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误；

D、冰雪融化过程中只是物质的状态发生了改变，没有新物质生成，属于物理变化，故选项错误．

故选B．

点评： 本考点考查了物理变化和化学变化的区别，基础性比较强，只要抓住关键点：是否有新物质生成，问题就很容易解决．

　

11．下列属于物理变化的是（　　）

　 A． 烟花燃放 B． 光合作用 C． 冰雪融化 D． 食物变质

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

解答： 解：A、烟花燃放的过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

B、光合作用的过程中有新物质葡萄糖、氧气等生成，属于化学变化．

C、冰雪融化的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、食物变质的过程中有对人体有害的新物质生成，属于化学变化．

故选C．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

12．能用物理变化现象解释的是（　　）

　 A． 水壶烧水出现水垢

　 B． 牛奶变酸

　 C． 寒冷冬季室内窗户玻璃出现水雾

　 D． 用石灰浆粉刷墙壁，干燥后，墙面变硬

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化．物理变化是指没有新物质生成的变化．化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

解答： 解：A、水壶烧水出现水垢过程中有新物质碳酸钙等生成，属于化学变化．

B、牛奶变酸过程中有新物质生成，属于化学变化．

C、寒冷冬季室内窗户玻璃出现水雾过程中只是水的状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、用石灰浆粉刷墙壁，氢氧化钙会和二氧化碳反应生成碳酸钙和水，属于化学变化．

故选C．

点评： 解答本题的关键是要分析变化过程中是否有新物质生成，只有这样才能对变化做出正确的判断．

　

13．下列过程中没有发生化学变化的是（　　）

　 A． [image: image20.png]



燃放礼花 B． [image: image21.png]



面包变质 C． [image: image22.png]



植物光合作用 D． [image: image23.png]



冰雪融化

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化；化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

解答： 解：A、燃放礼花的过程中，火药发生爆炸，生成多种新物质，属于化学变化．

B、面包变质时，其中的淀粉发生了缓慢氧化，生成水、二氧化碳等物质，属于化学变化．

C、植物光合作用时，把水和二氧化碳转化成葡萄糖和氧气，属于化学变化．

D、冰雪融化的过程中，冰雪的状态发生了变化，由固体变成了液体，没有新物质生成，属于物理变化．

故选：D．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化，如果有新物质生成就属于化学变化．

　

14．下列变化属于物理变化的是（　　）

　 A． 铁的冶炼 B． 光合作用 C． 火药爆炸 D． 工业制氧

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

解答： 解：A、铁的冶炼过程中有新物质铁等生成，属于化学变化．

B、光合作用过程中有新物质氧气等生成，属于化学变化．

C、火药爆炸过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

D、工业制氧是利用各种气体的沸点不同将氧气分离，此过程中没有新物质生成，属于物理变化．

故选D．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

15．下列变化属于物理变化的是（　　）

　 A． 食醋除水垢 B． 大米酿酒 C． 食品腐烂 D． 白酒挥发

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

解答： 解：A、食醋除水垢过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

B、大米酿酒的过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．

C、食品腐烂的过程中有对人体有害的新物质生成，属于化学变化．

D、白酒挥发的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选D．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

16．生活中的下列现象，不包含化学变化是（　　）

　 A． 牛奶在空气中久置后产生酸味

　 B． 家庭装修、装饰材料散发出难闻气味

　 C． 铁制水龙头渗漏引起白色洗面盆滴水处发黄

　 D． 旅游城市标志青铜奔马（马踏飞燕）变绿

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化与物理变化的本质区别是有无新物质生成，据此抓住化学变化和物理变化的区别结合事实进行分析判断即可．

解答： 解：A、牛奶在空气中久置后产生酸味过程中有对人体有害的新物质生成，属于化学变化．

B、装饰材料散发出难闻气味过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

C、白色洗面盆滴水处发黄过程中有新物质生成，属于化学变化．

D、青铜奔马变绿过程中有新物质铜绿等生成，属于化学变化．

故选B．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，这里的新物质是指和变化前的物质是不同种的物质，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

17．生活中的下列变化，属于物理变化的是（　　）

　 A． 酒精挥发 B． 鞭炮爆炸 C． 食物腐烂 D． 菜刀生锈

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

解答： 解：A、酒精挥发只是状态发生了变化，并没有新物质生成，属于物理变化，故A正确；

B、鞭炮爆炸包含着火药与氧气发生的剧烈的氧化反应，属于化学变化，故B错；

C、食物腐烂会产生菌类物质，尤其是黄曲霉毒素具有致癌作用，有新物质生成，属于化学变化，故C错；

D、菜刀生锈，生成了一种红棕色的新物质铁锈，主要成分是氧化铁，所以有新物质生成，属于化学变化，故D错．

故选A．

点评： 搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

　

18．下列日常生活中发生的变化，都属于化学变化的一组是（　　）

　 A． 汽油挥发、铁铸成锅 B． 水受热沸腾、酒精燃烧

　 C． 瓷碗破碎、钢铁生锈 D． 食物腐败、动植物呼吸

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

解答： 解：A、汽油挥发只是状态发生了变化，并没有新物质生成，属于物理变化，铁铸成铁锅只是形状发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故A错；

B、水受热沸腾由液态变为气态，只是状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化；酒精燃烧生成二氧化碳和水，有新物质生成，属于化学变化，故B错；

C、瓷器破碎只是形状发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，钢铁生锈生成了一种红棕色的新物质铁锈，主要成分是氧化铁，所以有新物质生成，属于化学变化，故C错；

D、食物变质有菌类物质生成，属于化学变化；动植物呼吸吸入氧气呼出二氧化碳，有新物质生成，属于化学变化，故D正确；

故选：D．

点评： 物理变化与化学变化的本质区别是：是否有新的物质生成，有新的物质生成就是化学变化，否则是物理变化．

　

二、填空题（共5小题）（除非特别说明，请填准确值）
19．爆炸是一种常见现象，有的属于物理变化，有的属于化学变化．请各举1个不同变化类型爆炸的例子　物理变化，如：蒸汽锅炉、高压锅、轮胎、气球、暖水瓶、啤酒瓶等的爆炸；化学变化，如：汽油、石油气、H2、CO、CH4、火药、炮竹、面粉粉末等的爆炸（任选1种）　．

考点： 化学变化和物理变化的判别；燃烧、爆炸、缓慢氧化与自燃．

专题： 化学用语和质量守恒定律；化学反应的基本类型和能量变化．

分析： 爆炸是可燃物在有限的空间内急剧地燃烧，就会在短时间内聚集大量的热，使气体的体积迅速膨胀而引起的现象；这种爆炸是化学变化．但是，还有一种爆炸不是由于化学反应引起，而仅仅是由于气体的受热膨胀或压强增大而导致的现象；这种爆炸就是物理变化．

解答： 解：爆炸有的属于物理变化，有的属于化学变化；压强引起的爆炸为物理变化，如：蒸气锅炉、高压锅、轮胎、汽球、暖水瓶、啤酒瓶等的爆炸；燃烧引起的爆炸为化学变化，如：汽油、石油气、H2、CO、CH4、火药、炮竹、面粉粉末等的爆炸．

故答案为：物理变化，如：蒸汽锅炉、高压锅、轮胎、气球、暖水瓶、啤酒瓶等的爆炸；化学变化，如：汽油、石油气、H2、CO、CH4、火药、炮竹、面粉粉末等的爆炸．（任选1种）

点评： 本题考查爆炸的有关知识，要想解答好这类题目，首先，要理解和熟记引起爆炸的原因以及与之相关的知识等．

　

20．2008年5月12日汶川发生里氏8.0级特大地震．造成人员重大伤亡，损失惨重．

（1）地震引发的山体滑坡属于　物理　变化．（填“物理”或“化学”）

震后抢救伤员是一项艰巨的任务，抢救呼吸困难的伤员要用到的气体是　氧气　．伤口消毒可用俗称双氧水的过氧化氢（H2O2）溶液．过氧化氢中氢元素的质量分数是　5.9　%．

考点： 化学变化和物理变化的判别；氧气的用途；元素的质量分数计算．

专题： 化学式的计算；物质的变化与性质；氧气、氢气的性质与用途．

分析： （1）本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

根据氧气能供给呼吸和元素质量分数的计算方法考虑．

解答： 解：（1）山体滑坡只是位置的移动，没有新物质生成，属于物理变化；

氧气能供给呼吸，用来抢救呼吸困难的伤员，过氧化氢中氢元素的质量分数：[image: image24.png]


=5.9%．

故答案为：（1）物理；氧气；5.9．

点评： 搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成+他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

　

21．请分别列举一个化学变化和物理变化的例子

（1）化学变化　木炭燃烧等　；

物理变化　水结成冰等　．

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此结合生活中的实例判断．

解答： 解：（1）化学变化的本质特征是有新物质生成，如木炭燃烧、钢铁生锈、光合作用等；

物理变化的本质特征是没有新物质生成，如水结成冰、石蜡熔化、花香四溢、灯泡发光、冰雪融化等．

故答案为：（1）木炭燃烧等；水结成冰等．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，根据化学变化和物理变化的本质特征举出熟悉的实例即可．

　

22．下列变化属于化学变化的是　B　
A．粉笔折断     B．香蕉腐烂    C．冰雪融化    D．　菜刀生锈　．

考点： 化学变化和物理变化的判别．

专题： 物质的变化与性质．

分析： 化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

解答： 解：A、粉笔折断的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、香蕉腐烂的过程中有对人体有害的新物质生成，属于化学变化．

C、冰雪融化的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、举出一例是化学变化的事实即可，如菜刀生锈，菜刀生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化．

故答案为：B；菜刀生锈等．

点评： 本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

23．四川发生地震后急需大量饮用水消毒剂．次氯酸钠（NaClO）消毒剂是常用的饮用水消毒剂之 一，它的消毒原理是NaClO溶于水发生水解生成次氯酸（HClO），利用HClO的强氧化性消毒杀 菌．如果保存不当，NaClO还会与空气中的二氧化碳和水反应生成碳酸钠和次氯酸，次氯酸分 解致使消毒剂变质而失效．

（1）用NaClO对饮用水进行消毒杀菌的方法属于　化学　 （填“物理”或“化学”）方法．

NaClO中Cl元素的化合价是　+1　．

（3）写出NaClO与二氧化碳和水反应的化学方程式　2NaCl0+C02+H20=Na2C03+2HCl0　．

（4）在运输和贮存NaClO消毒剂时，应注意　密封　保存，并放置在　干燥　的环境中．

考点： 化学变化和物理变化的判别；有关元素化合价的计算；化学性质与物理性质的差别及应用；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．

专题： 结合课本知识的信息；压轴实验题．

分析： （1）化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

根据在化合物中正负化合价代数和为零，结合的化学式进行解答本题．

（3）根据题意，NaClO还会与空气中的二氧化碳和水反应生成碳酸钠和次氯酸，写出反应的化学方程式即可．

（4）根据题意，次氯酸钠能与空气中的二氧化碳和水反应，故可确定保存方法．

解答： 解：（1）用NaClO对饮用水进行消毒杀菌的过程中NaClO溶于水发生水解生成次氯酸（HClO），有新物质生成，属于化学变化．

根据在化合物中正负化合价代数和为零，钠元素显+1，氧元素显﹣2，设氯元素的化合价是x，可知NaClO中氯元素的化合价：（+1）+x+（﹣2）=0，则x=+1．

（3）NaClO与空气中的二氧化碳和水反应生成碳酸钠和次氯酸，反应的化学方程式为2NaCl0+C02+H20=Na2C03+2HCl0．

（4）次氯酸钠能与空气或水反应，所以在贮存时，应该密闭和保持环境干燥．

故答案为：（1）化学；+1；（3）2NaCl0+C02+H20=Na2C03+2HCl0；（4）密封；干燥．

点评： 本题难度不大，通过设置有助于学生理解和应用知识的实际问题情景，在解决实际问题的过程中评价学生的能力．

　

三、解答题（共3小题）（选答题，不自动判卷）
24．电灯可以照明，但在停电的时候，我们可以点燃蜡烛照明，请你就这两种照明方法，从你所学过的化学知识，找出二者3个方面的差异：①　电灯照明是物理变化，点燃蜡烛是化学变化　 ②　电灯照明时无新物质生成，点燃蜡烛时生成了新的物质　 ③　电灯照明是由电能转变为光能和热能，点燃蜡烛是由化学能转变为光能和热能　．

考点： 化学变化和物理变化的判别；物质发生化学变化时的能量变化．

专题： 物质的变化与性质；化学反应的基本类型和能量变化．

分析： 可以从电灯照明和蜡烛燃烧照明时发生的物理变化和化学变化考虑不同．

解答： 解：从发生的变化分析考虑，电灯照明过程中没有新物质生成，发生了物理变化，由电能转变为光能，点燃蜡烛照明的过程中有二氧化碳和水等新物质生成，发生了化学变化，由化学能转变为光能．

故答案为：

①电灯照明是物理变化，点燃蜡烛是化学变化；

②电灯照明时无新物质生成，点燃蜡烛时生成了新的物质；

③电灯照明是由电能转变为光能和热能，点燃蜡烛是由化学能转变为光能和热能．

点评： 解答本题要分析变化过程中是否有新物质生成，如果没有新物质生成就属于物理变化，如果有新物质生成就属于化学变化，同时考虑了能量的转化过程．

　

25．酸奶作为一种营养丰富、老幼皆宜的饮料，已成为大大众化的食品．

（1）酸奶是由新鲜全脂牛奶经乳酸发酵制得，此过程属于　化学　 （填”物理“或“化学”）变化；

酸奶显酸性，则酸奶的pH　＜　 （填“＞”、“＜”或“=”）7；

（3）过量饮用酸奶易导致胃酸过多，可服用含氢氧化铝的药物治疗，发生反应的化学方程式是　Al（OH）3+3HCl=AlCl3+3H2O　，基本反应型是　复分解反应　．

考点： 化学变化和物理变化的判别；中和反应及其应用；溶液的酸碱性与pH值的关系；反应类型的判定；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．

专题： 结合课本知识的信息．

分析： （1）化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成．

当溶液的pH等于7时，呈中性；当溶液的pH小于7时，呈酸性；当溶液的pH大于7时，呈碱性．

（3）胃酸的主要成分是盐酸，在医学上用含氢氧化铝的药物治疗胃酸过多，氢氧化铝能与盐酸发生的是中和反应．

解答： 解：（1）根据题意，酸奶是由新鲜全脂牛奶经乳酸发酵制得，变化过程中有酸性新物质生成，属于化学变化；

根据题意，酸奶显酸性，故酸奶的pH小于7．

（3）胃液中的盐酸与药物中的氢氧化铝反应生成氯化铝和水，该反应的化学方程式为：Al（OH）3+3HCl=AlCl3+3H2O．该反应由两种化合物互相交换成分生成了两种新的化合物，符合复分解反应的特征，故属于复分解反应．

故答案为：

（1）化学；

＜；

（3）Al（OH）3+3HCl=AlCl3+3H2O；复分解反应．

点评： 本题难度不大，掌握化学变化和物理变化的本质区别、溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系、中和反应的应用等是即可正确解题．

　

26．水是生命之源，也是化学实验中的一种重要物质，下列实验都与水有关．[image: image25.png]I
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（1）图1实验中，水发生的是　物理　变化；图2实验中，水发生的是　化学　变化（填“物理”或“化学”）．水的电解实验得到氢气、氧气，证明了水由氧、氧两种元素组成，其本质原因是　化学反应前后元素种类不变　．

图3是氯化钠和硝酸钾的溶解度曲线，从图中你能得到的信息有　硝酸钾的溶解度曲线受温度变化影响比氯化钠明显　 （只写一条）．

（3）某同学做了如下两个实验．

实验1：20℃时，20g水[image: image26.png]
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实验2：20℃时，20g水[image: image29.png]


d  [image: image30.png]
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根据图3的溶解度曲线，判断a～f对应的溶液中，为饱和溶液的是　b、c、f　．

（4）由实验1、2可知，使不饱和溶液转化为饱和溶液的方法有　增加溶质或改变温度　．

考点： 化学变化和物理变化的判别；饱和溶液和不饱和溶液；饱和溶液和不饱和溶液相互转变的方法；固体溶解度曲线及其作用；质量守恒定律及其应用．

专题： 物质的变化与性质；溶液、浊液与溶解度．

分析： （1）化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化；

根据溶解度曲线可以判断相关方面的问题；

（3）一定温度下，一定量的溶剂中不能再溶解溶质的溶液属于饱和溶液；

（4）改变外界条件时，饱和溶液和不饱和溶液之间可以相互转化．

解答： 解：（1）水沸腾时没有新物质生成，属于物理变化；电解水时能生成氢气和氧气，属于化学变化；化学反应前后元素种类不变、原子个数不变．故填：物理；化学；化学反应前后元素种类不变．

从图中信息可知，硝酸钾的溶解度曲线受温度变化影响比氯化钠明显．故填：硝酸钾的溶解度曲线受温度变化影响比氯化钠明显．

（3）根据图3的溶解度曲线可知，在20℃时100g水中最多溶解36g氯化钠，则20g水中最多溶质36g÷5=7.2g，所以的a溶液中含有5g氯化钠不饱和，而再加5g就是10g，此时达到饱和，所以bc都饱和．

而20℃20g水中加入5g硝酸钾，由于其溶解度为31.6g，所以此时不饱和，再加5g本来是饱和了，结果温度升高到60℃又成不饱和的，但是降温到20℃成为f，f是饱和的．故b、c、f三种溶液属于饱和溶液．故填：b、c、f．

（4）由实验1、2可知，使不饱和溶液转化为饱和溶液的方法有增加溶质或改变温度．故填：增加溶质或改变温度．

点评： 本题主要考查变化和溶解度等方面的知识，解答时要从变化的实质、溶解度曲线等方面进行分析、判断，从而得出正确的结论．
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